

Благодарная память

У автора книги «С русскими дружим давно» Жумата Тулебаева непростая судьба и богатая событиями биография. Он родился и вырос в Алтайском крае, в сельской глубинке, граничащей с Павлодарской областью Казахстана. Окончил казахстанский вуз, работал в системе образования и культуры, был редактором районной газеты. Многое переоценил и пересмотрел в своей жизни, но остался верен главным для человека ценностям: вере в добро, справедливость, человеческое участие и в то, что люди, если они действительно люди, могут всегда понять друг друга и даже стать братьями.

Автор книги, с детства впитавший дух единения, обычаи и традиции казахов и русских, на многочисленных примерах убедительно показывает, что нет и не может быть ничего дороже этого святого чувства – взаимопонимания и братства. И книгу написал для того, чтобы уже своим потомкам и будущим поколениям завещать эту дружбу.

Жумат Тулебаев, безусловно, – патриот своего народа, но это не мешает ему видеть и ценить достоинства его русских односельчан, друзей, коллег. Он пишет о первых российских экспедициях в Казахстан и их огромном значении, о влиянии российских мыслителей и литераторов-демократов на образованных представителей казахского народа: Абая Кунанбаева, Чокана Валиханова, Ибрага Алтынсарина. Хорошо известно об искренней дружбе Чокана Валиханова с Ф.М. Достоевским и о том, как благотворно она на них обоих повлияла. Об этом ещё раз напоминает книга Жумата Тулебаева, в которой приводятся и десятки других имён – русских и казахских просветителей, внесших огромный вклад в формирование самосознания двух народов, обогативших их и сблизивших их культуры.

Конечно же, не обойдены в книге и трагические страницы голода в Казахстане, особенно начала тридцатых годов, когда в результате авантюрной, непродуманной, жестокой политики колLECTivизации и ускоренного «оседания казахского народа» (перевода его с полукучевого на оседлый образ жизни) в Казахстане разразился невиданный голод. В период колLECTivизации казахов лишили единственного источника пропитания – скота. Люди голодали и вымирали целыми аулами, а те, кто ещё имел какие-то возможно-

сти, стали откочёвывать в другие края – в Монголию, Китай, даже в Турцию, Афghanistan и Иран. Очень многие ушли в соседние сибирские регионы: Омскую и Новосибирскую области, Алтайский край, в котором оказались и предки автора книги. Простые русские люди здесь жили оседло, занимались земледелием и хотя тоже страдали от недорода и голода, но не в такой степени, как казахи. Они приняли живейшее участие в судьбе бедствующих казахов, разными путями попадавших в российские деревни. Чем могли помогали – без всяких указаний сверху, и тем самым спасли тысячи и десятки тысяч жизней.

Когда наступили более благополучные времена, сибирские казахи, как они себя называют (омские, новосибирские, алтайские), стали возвращаться в родные места. Но многие по-прежнему живут в российской Сибири. В некогда созданных там казахских аулах и сегодня действуют школы с обучением на казахском языке, как, например, в селе Байгамут Алтайского края. А в книге приводится факт, как первый секретарь Алтайского крайкома партии в своё время поддержал выпускников казахских школ, которые хотели, но не всегда могли учиться в местных вузах из-за слабого знания русского языка. Многие из них впоследствии стали известными людьми – крупными руководителями, педагогами, учёными. И все они, как и автор книги, хранят в своей благодарной памяти всё то добро, которое для них было сделано.

Павлодарцы пошли ещё дальше, учредив при Славянском культурном центре алтайское землячество, душой которого стала руководитель центра Татьяна Кузина, которая родилась на Алтае. Часть книги посвящена активным членам алтайского землячества, в которое входит и её автор.

Довольно сложно определить жанр этого повествования: в нём представлены исторические и статистические выкладки, биографии и судьбы известных личностей, предания и легенды, размышления и воспоминания автора, включая рассказы о детских и школьных годах. Наряду с печальными и трагическими страницами книга содержит строки, согретые мягким юмором. Хочется верить, что она найдёт своих заинтересованных читателей как в Казахстане, так и в России.

Юрий ПОМИНОВ,
член Союза писателей
Казахстана и России.